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[ CHAPITRE1
Education

HE

A. Le concours d’entrée a l'université
F R kdo daxué

1. Le concours d’entrée a 1’université est un concours extrémement important,
car la réussite a ce concours est une condition nécessaire pour trouver plus tard
un bon travail.

2. Les parents d’¢éleves veulent tous que leurs enfants entrent dans un lycée bien
classé pour qu’ils puissent intégrer une université prestigieuse.

3. Un enfant aura plus de chance d'intégrer un bon lycée s’il a été scolarisé dans
un college bien classé.

4. De la primaire a 1’université, les enfants sont toujours obligés de passer des
examens pour passer d'un niveau a l'autre. S'ils échouent, ils ne peuvent pas
entrer dans une bon établissement scolaire.

5. 11 a échoué au concours d’entrée a I’université cette année, il veut retenter sa
chance I’année prochaine.

6. 11 a échoué au concours d’entrée a I’université I’année derniére, il a retenté sa
chance cette année et a enfin réussi.

7. 1l travaille trés bien : en classe, il écoute attentivement et participe beaucoup,
apres ’école, il fait consciencieusement ses devoirs.

8. Ses parents lui répétent toujours qu’il faut bien travailler pour réussir le
concours d’entrée a I’université.

9. Il travaille bien, ses résultats sont toujours parmi les meilleurs de ceux de sa
classe ; il est évident qu’il réussira le concours d’entrée a 1’université.

10. A ce controle, il a eu 90 points, il a beaucoup progresseé.
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1. Le concours d’entrée a ’université est un concours extrémement important,
car la réussite a ce concours est une condition nécessaire pour trouver plus
tard un bon travail.

EEE - MNEREENEIR, BOYREFLERE, UUEA RS —0ir T
1€ o gdokdo shi yi gé féichang zhongyao de kdoshi, yinwéi zhi you kdo shang
daxué, yihou cai néng zhdodao yi fen hao gongzuo

- «Concours d’entrée a I'université» : 155 gaokdo ou % K% kdos daxué. Le
premier mot est plutét un nom, alors que % K= fonctionne comme un verbe.

- «Réussir le concoursy» : L’expression %5 K% kdo ddxué est un verbe-objet (%5
est le verbe «passer un exameny, K=% est le nom «université»). Comme tous les
verbes-objets, la construction peut étre scindée pour que I’on y insére un autre
¢élément. On ajoute ici le verbe résultatif = entre le verbe et l’objet.
L’expression % | K%~ signifie «réussir le concoursy.

- Condition nécessaire : La construction - i .. A zhi you...cdi permet
d’exprimer une condition nécessaire.

On peut aussi dire : —EZ... 74",

Dans les deux constructions, il faut employer 7~ (cdi : seulement).

2. Les parents d’éléves veulent tous que leurs enfants entrent dans un lycée
bien classé pour qu’ils puissent intégrer une université prestigieuse.

NTFE AR, FKAHEILE CHZ T LERPE.
wéile kdao shang mingpdi daxué, jiazhangmen dou xiang rang ziji de haizi shang
zhongdian zhongxué

- En Chine, on distingue les i s 1 % zhongdian zhongxué des 5 I8 H 2%
putong zhongxué. Les premiers sont les lycées bien «classésy», c'est-a-dire bien
cotés ; les seconds sont les lycées «ordinaires» qui ne font pas l'objet d'un
classement. Il en est de méme pour les % WK%~ mingpdi daxué par rapport aux
W K %% putong daxué : les universités renommées et les universités
ordinaires.

- L’idée de «vouloir que quelqu’un fasse quelque chose» peut étre rendue par
I’expression A8 1il: xidng rang.

L’idée peut aussi étre traduite par le mot A7 ¥ (xiwdng : espérer), mais
I’expression 81l marque davantage la volonté que le mot 7 2.

3. Un enfant aura plus de chance d'intégrer un bon lycée s’il a été scolarisé
dans un collége bien classé.



MRETELSHT, ZTREEESHEE ST rigus shang le

zhongdian chiizhong, hdizi jiv bijiao rongyi jin zhongdian gadozhong

- Les différents sens courants du mot |-

°«Aller a» : B iR, %% (aller en cours, étre scolarisé, fréquenter ou aller a une
école», mais aussi % (aller sur Internet) ou LW (shang césuo : aller aux
toilettes) ...

Noter que le verbe % (qu : aller) indique simplement un mouvement. Ainsi il
est plus naturel de dire & J\ & % 2% que &\ 1% %8, les deux phrases
voulant dire : Je vais a I’école & 8 heures.

Dans cet exemple, pour dire «intégrer», on peut aussi employer le verbe i3 jin.
°«Etre en» : le mot I sert aussi a indiquer en quelle année scolaire on est ou
dans quelle école on se trouve. Par exemple :

FEASHE FE=. Jesuis en terminale cette année.

fh b7 =, Il a intégré le lycée n° 3.

4. De la primaire a ’université, les enfants sont toujours obligés de
passer des examens pour passer d'un niveau a l'autre. S'ils échouent, ils
ne peuvent pas entrer dans une bon établissement scolaire.

BN ERIR S, —HESINAEER. BRI AT 141
haizimen cong xiaoxué dao daxué, yizhi yao canjia shengxué kaoshi. kdao de bu
hao jiu shang bu lido hdo xuéxiao

- Le mot «toujours» est traduit ici par — E yizhi, car il y a l'idée d'une
continuité, le sens du mot est «depuis toujours / toujoursy.

«Toujours» peut se traduire &L s& zomgshi, quand on veut exprimer une
répétition, «tout le temps».

- «En cas d’échecy» correspond ici a 1’idée de «ne pas avoir bien réussi», donc a
une appréciation du résultat. Celle-ci est rendue par I’expression %5 753 A 4f kdo
de bu hdo, 13 permettant d’introduire une appréciation sur le résultat de
I’action.

- «Ne pas pourvoir entrer» se traduit A | shang b lido , A | indiquant
que l'on n'arrive pas a réaliser I’action.

Noter que A~ A LA I ne serait pas une traduction appropriée, car le verbe ] UL
kéyi a comme sens principal «autoriser». A A] LL_F #7274 signifierait «ne pas
avoir droit d’aller dans une bonne école».

-Le «si» de «s'ils échouent» n'est pas traduit de fagon explicite mais est exprimé
par % dans la proposition principale.

5. 11 a échoué au concours d’entrée a I’université cette année, il veut retenter sa
chance I’année prochaine.

1l
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flt 5 8H LR, WIEEEEE K.

ta jinnian méi kaoshang daxué, mingnian xiang zai kdo yi ci

- «Avoir échoué» est un constat dans cette phrase et non pas une appréciation
comme dans la phrase 4. La seule fagon de traduire ce constat est %75 I méi
kaoshang.

- «Retenter sa chance» : l'action se répétera dans le futur. Le futur est exprimé
par I’adverbe 5 (zai : de nouveau). Si la répétition avait eu lieu dans le passé,
il aurait fallu employer I’adverbe X you (voir phrase 6).

6. I1 a échoué au concours d’entrée a I’université I’année derniére, il a retenté
sa chance cette année et a enfin réussi.

it EFERH ERYE, SEXET K, @THLET.

ta qunian méi kao shang daxué, jinnian you kdo le yi ci, zhongyu kdo shang le

- «Avoir retenté» : la répétition de I’action a eu lieu dans le passé, il faut donc
employer I’adverbe X ( you : de nouveau) et non F zai .

- Le mot «enfiny» est traduit ici par % - zhongyii qui exprime 1’idée de «finir
(enfin) par».

Noter que le mot #¢ )& zuihou sert a traduire «enfin» dans le sens d'«a la fin, en
dernier lieu».

- «Avoir réussi» est un constat, 1’expression se traduit % I~ | kdo shang le.

7. 11 travaille trés bien : en classe, il écoute attentivement et participe
beaucoup, apres 1’école, il fait consciencieusement ses devoirs.

ftEIEESE S, LRARTHBRBERE, THRINEMAIE L. @ xuéxi

feichang niili, shangke rénzhén tingjiang jiji fayan, xiake rénzhén zuo zuoye

- «Travailler bien» est ici une appréciation sur la maniere de travailler. En
chinois la phrase se construit selon le modéle
Théme + Commentaire
¥ ARH 25 1 naili
Théme : étudier Commentaire : avec beaucoup d’effort
- N rénzhén : consciencieux, sérieux, appliqué (fB AR IAE : 11 est appliqué)
- K& faydn : prendre la parole.
Noter que pour dire «participer a une activité ; faire partie d’une organisation»,
il faut employer le mot 2/l canjia. (N3} : participer & une activité / Z I
Ji i 4 tudn : voyager avec un groupe de touristes)
- B jiji - étre actif, motivé (PR BI[F] %~ : 11 aide beaucoup ses camarades,
il est trés volontaire pour aider ses camarades)



8. Ses parents lui répetent toujours qu’il faut bien travailler pour réussir le
concours d’entrée a I’'université.

SCRERB RN, BRI, AR LR

Sfumui zongshi dui ta shuo, yao nuli xuéxi, cdai néng kao shang daxué

- «Toujoursy» : quand le mot contient 1'idée d'une répétition, il se traduit J= &
zongshi (voir phrase 4).

Noter qu’a I’oral, on dit aussi & /& ldoshi au lieu de & /2.

- La construction %£... 7" ydo ... cdi sert a exprimer une condition nécessaire,
dans cette phrase, «travailler bien» étant la condition nécessaire pour réussir.

On emploie aussi trés souvent la construction R A ... 4" zhivou ... cdi (voir
phrase 1) pour exprimer une condition nécessaire.

- «Bien travailler» dans cette phrase est une recommandation (sur la maniére de
travailler) et non une appréciation (voir phrases 7 ; 9), le mot %% Jj (niili : avec
effort) est donc placé avant le verbe d’action.

9. 1l travaille bien, ses résultats sont toujours parmi les meilleurs de ceux de sa
classe ; il est évident qu’il réussira le concours d’entrée a I’université.

fltEREF, RE— BHE VIR L4, ARFER/ LK. 1a xuéxi hén

hao, chéngji yizhi pdi zai quan ban gian ji ming, dangran kdo de shang daxué

- «Travailler bien» est ici une appréciation portée sur le résultat du travail. En
chinois la phrase se construit selon le mod¢le
Théme + Commentaire

22 >] (Théme : étudier) + 1R 4f (Commentaire : trés bien)
- «Réussira» exprime une probabilité, le mot se traduit donc % 1§ |- kdo de
shang qui est la construction du potentiel (V + 5 + V).
- %5t chéngji : résultats (d'un travail ou scolaires : 2% > {5t 4f avoir de bons
résultats scolaires)
- HE pdi : aligner, mettre dans l'ordre (# B\ faire la queue ; HF % classer les
personnes a un examen, une compétition... ; HE %5 — 44 étre premier dans un
classement)

10. A ce contréle, il a eu 90 points, il a beaucoup progressé.

Xk E R 7Lt HPRK.

td zhe ci kaoshi dé le jiushi fen, jinbu hén da

- 15 dé : obtenir, «il a eu» a bien ici le sens d'obtenir.
Noter que le mot #3 peut aussi signifier :

13



~ déi : devoir, étre obligé ; ~ de : particule introduisant I’appréciation d’une
action ou servant a la construction du potentiel.
- L’ensemble «avoir beaucoup progressé» est une appréciation portée sur le
progres réalisé. La phrase se construit selon le modele :
Théme + Commentaire
2 jinbi (Théme : progres) + fRK (Commentaire : trés grands)

Récapitulons

- Traduire «travailler bien»

>J4f  |Le niveau est bon — constat

W27 2] |Etre sérieux dans ses études — maniére

2% }12# 2] | Travailler avec effort — maniére

2% 2]%% 7} | Travailler avec effort — appréciation

- Réussir ou ne pas avoir réussi le concours, étre potentiellement capable ou pas
de réussir le concours

e N Réussir le concours — résultat

%% | K% | Ne pas avoir réussi le concours — résultat

#18 FK2% | Pouvoir réussir au concours — potentialité

# AN F K% |Ne pas pouvoir réussir au concours — potentialité

- Réussir / rater un examen

B Avoir réussi un examen — appréciation

F13 AU | Avoir raté un examen — appréciation

14



B. Les cours supplémentaires
#N>JBE biixiban

1. Dans la pensée confucéenne traditionnelle, il est important d'étudier.

2. En Chine, dans les villes, que ce soient les collégiens ou les lycéens, rares
sont les enfants qui ne vont pas a des cours supplémentaires.

3. Les enfants suivent des cours de rattrapage non pas parce qu’ils sont mauvais
a I’école, mais parce qu’ils veulent intégrer un lycée bien classé.

4. Les parents ont inscrit leur enfant dans des cours de mathématiques, d’anglais
et de chinois pendant les vacances d’été.

5. Cet été, pendant les vacances, I’enfant devra aller a toutes sortes de cours
supplémentaires, mais aussi suivre des cours de peinture et de piano, si bien que
ce sera méme plus fatigant que quand il va a I’école.

6. Aprés avoir suivi des cours supplémentaires, les notes de mathématiques de
Leilei se sont beaucoup améliorées.

7. Les enfants suivent des cours supplémentaires parce qu'ils veulent tous entrer
dans une bonne école et que la concurrence est rude.

8. Les parents accordent beaucoup d’importance aux études de leurs enfants et
consacrent beaucoup de temps, d’énergie et d’argent a leur éducation, car les
cours supplémentaires cofitent trés cher.

9. Les enfants n’ont pas le temps de s’amuser, ils passent leurs journées a faire
leurs devoirs.

10. Une pression scolaire excessive nuit a la santé de 1’enfant.

15



16

1. Dans la pensée confucéenne traditionnelle, il est important d'étudier.

fErhELgRE BE R, EHRELE,

zai Zhongguo chuantong rujida sixiang li, dushii hén zhongyao

- JAH sixiang : pensée

f% XK rujia : % a ici le sens de «courant (d’idées)», «école (de pensée)» ; 1
désigne les lettrés de la Chine antique.

La «pensée confucéenne» se traduit littéralement 1’«école de pensée des lettrés»
(ff X J8.48). Confucius fut le fondateur et le représentant de ce courant mais
I'expression fL1 I AE (kongzi de sixidng : la pensée de Confucius) n'est pas
usitée en chinois.

- «EBtudier» se dit en général 2% >] (voir Chapitre 1, A.), mais le mot 3£
diishii est aussi couramment employé. Le mot 3£ étant plus ancien que le mot
%3], il est donc plus adapté ici, car il s'agit de la pensée traditionnelle.

2. En Chine, dans les villes, que ce soient les collégiens ou les lycéens, rares
sont les enfants qui ne vont pas a des cours supplémentaires.

FErPEH RWET, AERYTAERRETE, BOEAN EXNIPER).
zai Zhongguo chéngshi [i de haizi, buguan shi chiizhongshéng haishi
gaozhongsheng, hén shao you bu shang buixi ban de

- #M B biixi ban : cours supplémentaire

- «Rares sont ceux qui...» : {RDA .. hén shdo you ... de

- «Que ce soit...ou ...» : NEAE.IL ... buguan shi... haishi...

Dans un registre plus soutenu, on pourrait aussi dire N8 &...1E8 & ... bulun
shi... haishi...

3. Les enfants suivent des cours de rattrapage non pas parce qu’ils sont
mauvais a I’école, mais parce qu’ils veulent intégrer un lycée bien classé.

B EANIEARBEA RSN T, TR T Rt % L E mih .
haizi shang buxiban bu shi yinwéi chéngji bu hdo, ér shi weile néng kdao shang
zhongdian zhongxué

- «Ce n'est pas parce que..., mais pour» A& KA. M2 N T ... bu shi
yinwéi ... ér shi weile...

D’autres constructions fréquentes sont :

AAEN... MZRKEN : Cen’est pas parce que...mais parce que...

ARNT .. MAZNT : Cen’estpas pour ... mais pour ...(dans le but de)

AN LdfsE... : Cen’estpas... mais c’est ... (XA LIEMAZA—MRZIE -



